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11. | COMPOSICAO DE FUNCOES

Consideremos as fungdes f: 4 > B, g B—> C e h: A — C dadas pelos
diagramas

A

Observamos que
a=f1) e gla)=g(f1))=4=n)
b=12) e g(b)=g(f2))=5=n2)
b=£3) e gb)=g(f3)=5=h(3)

e, portanto, para todo elemento x de A temos g(f(x)) = A(x). Neste caso, h ¢

chamada func¢do composta de /' com g e indicada por A=gof.
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Definicao 1

Sejam f:4— B, g:B— C fungdes tais que o contradominio de /¢ igual ao
dominio de g. Entdo a funcdo composta de f/ com g ¢ a fungdo gofi A — C, definida
por

(gof) (x) = g(f (x)).

Exemplos

1) Consideremos as fungdes

ffR—>R e g R—->R
x> x+1 x> X +x+1
Temos que, paratodo xeR,

g (f(x)=g(x+1)=(+1)* + (x+1)+ 1 =x>+3x + 3.
Entdo gof R — R ¢édefinidapor g(f{x))=x"+3x+ 3.
Temos, também,
Ag(x) = A x*+x+1 )= (P+x+1)+ 1 =x*+x + 2, paratodo xe R.
E,entio, fog: R — R ¢édefinidapor fg(x))=x"+x+2.
Observemos que neste exemplo temos
gof#fog.

Podemos entdo concluir que a composi¢ao de funcdes ndo €, em geral, comutativa.

2) Um corpo ¢ langado verticalmente para cima da superficie da terra, com velocidade
inicial v, =20 m/s. Desprezando-se a resisténcia do ar e considerando-se que proximo a
superficie da terra a aceleragio da gravidade ¢ de g= 10 m/s’, entdo, em cada instante ¢
dado em segundos, sua altura em relacdo a superficie da terra ¢ dada em metros pela

fungao:

h(t) = —%tz +v,t =—51% + 20
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Vamos determinar a altura do corpo quando o tempo ¢ dado em minutos. Temos a fungao
(t)) = 60.t;, que converte minutos em segundos. Entao,
hi(ty) = h(t(t,)) = h(60.1;) = - 5.(60.1;)* + 20.(60.1,)
hy(t,) = - 18000.(t,)* + 1200.¢,

O conceito de composta de duas fungdes pode ser generalizado.

Defini¢ao 2

Sejam f:A— B, g: C— D fungdes tais que o conjunto E={x € 4; fix) e C}
ndo ¢ o vazio. Entdo a fun¢do composta de f com g ¢ a funcdo gof: E — D, definida
por

(gof) (¥) = g(f (x)).

Exemplo

Consideremos as funcoes
f:R — [4+4o] e g'R
x - x*—4 x b Wx

Entao

D(gof)={xc R, fix) e R.}={xe R, x*-4>0}=]-0,-2]U[2,+ o[

e g(f())=g(x*-4)=Vx -4

Portanto gof ]—w0,~2]U[2, +o[—> R étal que g(f{ x))= Vx> —4.




